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Пред многу векови, според преданијата, во екот на жетвата во зубовското поле, на
житните култури, избил пожар и целиот принос на житото изгорел

  

Киро Кипроски

  

На 30 јули, најтоплиот ден во годината, на празникот на Света великомаченичка Марина
(Огнена Марија), пред многу векови, според преданијата, во екот на жетвата во
зубовското поле на житните култури, избил пожар и целиот принос на житариците
изгорел .За да се заштитат од пожарите, светицата Огнена Марија ја одбрале за патрон
на гостиварското село Зубовце и традицијата на празнување продолжува, никогаш не
била прекината

 Денот посветен на Света великомаченичка Марина (Огнена Марија), познат меѓу
народот како Марена, патронен ден и селска слава на Зубовци, 30 јули, зубовчани
величенствено го празнуваа, со што ја продолжуваат вековната традицијата. Неколку
стотина гости од гостиварските села, од Гостивар, Тетово, Кичево, Скопје присуствуваа
на годинешната прослава и беа задоволни што вековната традиција и обичаите се
негуваат и почитуваат.

  

  

- Марена беше и остана голем празник за наш зубовчаните - ни вели Сандре
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Димитриески, кој одамна ја минал осмата деценија од животот. Присетувајќи се на
младоста, за дамнешните времиња, за празнувањето и веселбите, ќе рече:

 „Неколку денови се подготвувавме за Марена. Ги чистевме дворовите, селските патеки,
подготвувавме богата трпеза за гостите кои ни доаѓаа од повеќе места. Празнувањето
започнуваше со боженствена литургија во црквата „Св. великомаченица Марина“. Потоа
пред олтарот своето судбоносно „ДА“ го кажуваа младоженците. Печалбарите доаѓаа
да се оженат со својата сакана или пак да учествуваат на одбележување на празникот и
на свадбарските свечености. Марена беше ден за свадби за зубовчани, како што во
Галичник Петровден беше ден за свадби за галичани.

 Веле Андриески, роден зубовчанец, на 17-годишна возраст заминал на печалба во
данскиот град Хелсингер, но никогаш не ги заборавил традициите и обичаите, речиси
постојано, со мали прекини, за празникот Марена е меѓу своите и задоволствата
никогаш не може да ги заборави.

  

  

„Уште како дете, со дедо ми Славе Андриески, секое утро ги палевме кандилата на
црквата Св.Марена, ја чистевме црквата и ја подготвувавме за богослужба. Тоа го
работев со години, така бев воспитан да ја почитувам нашата вера христијанска. Тоа
воспитување ми помогна и во далечина, далеку од татковото огниште, од роднините, да
ме одржува, да ми дава сила да истрајам, да не го заборавам македонскиот јазик,
идентитет, македонските обичаи и традиции, и никогаш да не се одродам“, со
задоволство ни говореше 61-годишниот Веле Андреески, кој со сопругата Рада, заедно
со своите блиски, се веселеа и играа на македонските ора и песни.

 „Имав голема желба да бидам кум на Марена. Неколку години чекав и пред три години
желбата ми се оствари. Јас, сопругата Рада и децата бевме пресреќни што ни се укажа
можност да бидеме кумови на нашата селска слава.“

 Годинава на храмовиот празник „Св. великомаченичка Марина“, боженствена литургија
отслужи митрополитот г. Јосиф, надлежен архијереј на Тетовско-гостиварската
православна епархија на МПЦ - ОА, а потоа го прережа кумскиот колач и ги освети
придружните простории (летниковци) на црковниот комплекс „Св. Марена“ во Зубовце.
Обраќајќи им се на зубовчани потенцира дека првпат е меѓу нив и е воодушевен,
црквата Св. Марена, иако е изградена во 1850 година, одлично се одржува, а со
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изградбата на додатните простории, летниковците, зеленилото, хортикултурното
уредување претставува прекрасен духовен центар.

  

„Зубовце е прекрасно место, чувајте го и негувајте ги традициите и обичаите, како што
ги чинете и досега. Кој совршен уметник може да нацрта толку многу убавини, освен
Божјата премудрост. Затоа, да продолжиме да опстојуваме на овие простори“, рече во
кусата беседа митрополитот Јосиф.

 Денот на света Марена е 30 јули и се смета дека е најтоплиот ден во годината. Како
што ни вели нашиот соговорник Мане Јаковлески, празникот е поврзан со големи
горештини и поради тоа има непишани правила и обичаи, кои зубовчани внимаваат и ги
почитуваат: На овој ден не се работи, ниту дома, ниту во поле. И летово жетвата
започна со задоцнување и на овој ден беше прекината. Се смета доколку се работи
може да избие пожар и да се уништи летнината. 

 „Годинешното празнување на св Марена беше величествено. Два дена се празнуваше.
Прославата започна со вечерен концерт на македонски народни песни и ора спроти
празникот. Црковните обичаи продолжија на денот, а потоа се одржа голем
црковно-народен собир. Секој гостин, присутен на прославата, беше нагостен со посно
гравче и риба, салати и студени безалкохолни и алкохолни пијалаци“, ни вели Сашко
Страшески, потпретседател на Црковниот одбор на с. Зубовце. 

 Во организацијата покрај членовите на Црковниот одбор учествуваа и многу зубовчани.
Традицијата на Св. Марена ќе продолжи и наредните години. Исто така, ги негуваме и
обичаите и традициите за Бадник, Божик, Водици, Св. Трифун, Велигден, Петковден и
на другите верски празници.

  

Превземено од Утрински весник:

  

http://www.utrinski.mk/?ItemID=3F3193C85F62C44087223455078266D0
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